

# 古韵蟠龙 活力无限



中华汉字文化主题公园会景

这里自古商贸水运发达，背山面水，曾有“日泊千舟”之美誉；

这里是赣州改革开放的“试验田”“先行地”，拥有金力永磁、孚能科技、赣南卷烟厂、章贡王酒业等大中型企业170多家，是赣州经开区经济发展的主战场；

这里党员干部群众拼当、争先创优，党建、招大引强、城市建设、项目建设、乡村振兴等工作统筹推进，各项事业全面发力，发展动能强劲。

这里是蟠龙镇，位于赣州经济技术开发区东北部，是江西省100个重点建设的小城镇之一，下辖9个行政村和4个社区，总面积27.39平方公里。眼下，生机勃勃、壮丽恢宏的美好蓝图正在蟠龙镇铺展开来……

## 工业经济耀眼

江西金力永磁科技股份有限公司是落户在蟠龙镇的一家老企业，走进该企业，“用稀土创造美好生活”的标语格外显眼。生产车间内，机器轰鸣声响彻不停，员工各司其职忙生产、赶订单，干事创业的激情扑面而来。

牢记嘱托，感恩奋进。四年来，金力永磁苦练内功，在节能、环保领域持续加大科技创新力度，掌握了国际领先水平的晶界渗透技术，成为全球稀土永磁行业首家“零碳工厂”。2022年，公司投入研发费用3.37亿元，较上年增长110.71%，占营业收入的4.71%。截至2022年末，公司拥有授权专利60件，其中授权发明专利28件、授权实用新型专利32件。

具有潜力的金力永磁只是工业经

济蓬勃发展的缩影。伴随着工业发展的热潮，蟠龙镇激荡起鞭策策马的澎湃力量，工业经济支撑起高质量发展的“脊梁”。

走进孚能科技赣州总部电芯生产车间，在透明的玻璃罩内，一批批正负极、隔膜、电解液等原材料，经过十余道全自动化加工工序，组合为一个电芯。动力电池是新能源汽车的核心部件，直接影响电动汽车的续航和安全性。目前，在我国头部电池企业中，孚能科技坚持走软包动力电池这一技术路线。

孚能科技落户蟠龙镇的故事要追溯到2009年。彼时，锂离子动力电池产业还处于起步阶段，行业发展前景并不明朗。在充分考察后，赣州市政府大力支

持孚能科技的前期启动工作。“非常感谢当地政府十年如一日的支持，在公司创业、发展、上市等阶段，政府都给予我们很大的帮助。”孚能科技(赣州)股份有限公司生产经理肖龙海由衷地感慨。

如今，当初的创业公司已成长为“软包动力电池大王”，也成为赣州代表性的龙头企业。2020年7月，孚能科技登陆科创板，成为江西省首家科创板上市公司。2022年，孚能科技全球装车量达7.4GWh(吉瓦时)，较上年增长215.1%，排名全球第十，实现中国市场软包动力电池排行榜第一“六连冠”。

近年来，该镇全力以赴抓招商、上项目，确保招商引资不停步、项目落地不减速。完善招商机制，成立7个招商小分队，围绕“2+N”产业重点招商方向，定位

引进“双首位”产业项目，走南闯北、深挖资源，今年顺利签约工业项目3个、数字经济项目2个。其中，成功引进投资105亿元的南港能源集团碳酸锂项目，填补了赣州经开区锂电产业链前端空白。

项目落地为经济发展注入新动能。近年来，该镇大力实施工业标准厂房“梧桐树”计划和“满园扩园”行动。同时，摸清辖区劳动力资源信息，建立健全信息台账，主动对接高等院校、职业学院、人力资源机构，为辖内企业提供“送工上门”服务。

值得一提的是，今年1月，该镇成立由本地非公经济人士组成的服务于本地企业发展的蟠龙商会，高标准打造基层商会示范点，共同推动经济合作和发展。



蟠龙商会成立



安全生产知识竞赛



矛盾纠纷调解现场

## 历史底蕴深厚

公元前201年，汉朝大将灌婴派人在蟠龙欧潭建城，欧潭成为一个重要军事重镇。欧潭成为赣州的肇始之地、生发之地，故有“先有欧潭，后有虔城”的说法。后设立赣县，其城址最早也在欧潭。古时的蟠龙商贸发达，欧潭素有“日泊千舟”之美誉。

历代名人题咏，道出了蟠龙镇底蕴深厚的历史。

“早春游过欧潭，青竹红桃水似蓝。钓艇画船山色里，令人只是恋江南。”这是明朝第一才子、内阁首辅、《永乐大典》总纂修解缙来到蟠龙有感而发写下的诗；

“千山层峦倚碧空，下临溪谷散鸿蒙。灌婴王气蟠龙虎，山水重城锁蛟龙。”这是明代著名的思想家、文学家、哲学家和军事家王阳明笔下的蟠龙；

……

行走在章江古榕(樟)风光带，沿线十来棵树龄近百年的古樟树、榕树，郁郁苍苍，遮天蔽日，自成风景；蟠龙古戏台上，采茶戏、东河戏等本地曲艺时有演出，活跃了群众文化生活……

历史有惊人的相似，也有惊人的轮回。唐朝张九龄开辟梅关驿道，打通了中原地区通往岭南地区乃至海外的要道。南宋开辟从大运河至南洋的通道，欧潭恰好处于这条海上丝绸之路的重要节点和交通枢纽。

眼下的蟠龙，位居赣州经开区、赣州蓉江新区、赣州高铁新区三区交会之处，高速、高铁、航线、中欧班列、四通八达的快速高架在这里交会，仍然是中西部通往广东、福建的重要交通枢纽和节点。



蟠龙大桥

## 优环境惠民生

每逢节假日，位于该镇的中华汉字文化主题公园游人如织，热闹非凡。在这里，市民可以感受汉字的深厚底蕴和中华文化的博大精深。据了解，该公园总面积约46万平方米，项目总投资约1.97亿元，是中国目前占地面积最大、场馆展量最大的汉字文化主题公园之一。公园以汉字的起源、演变、进化、发展为主线，充分挖掘雕塑景观艺术特色和文化内涵。

今年1月，省域副中心城市重点项目蟠龙大桥正式竣工通车。作为赣州首座汽车与两轮车分离式双层钢桁架矮塔斜拉桥，蟠龙大桥连接赣州经开区与赣州蓉江新区，横跨章江，全长1.76公里，其中主桥跨江长度396米。

蟠龙大桥的建成，加强了赣州经开区与蓉江新区的交通联系，方便了两岸居民的交通出行，进一步完善了赣州城市路网结构，提升赣州城市形象，对推进赣州“五区一体化”与经济社会发展具有重要意义。

民生无小事，枝叶总关情。蟠龙镇聚焦群众的实际需求，眼睛向下看、身子往下沉，倾听群众呼声、解决群众诉求。

加大人居环境整治。今年4月，该镇顺利完成国家卫生城市复审工作。创新返迁安置小区物业管理机制，实行各村自行保洁模式，不断提高小区物业管理水平。每月开展城乡环境整治流动现场会评比活动，全面开展垃圾分类宣传落实工作，铁心硬手整治“两违”。

持续推进乡村振兴。巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，健全

防返贫监测帮扶机制，入户走访困难群众，落实兜底保障政策及就业帮扶政策，深入推动乡村建设与乡村治理工作。今年上半年，该镇已推动实施项目17个，其中建设(生产)类项目5个、政策事项类项目12个。

加强生态环境监管。持续打好污染防治攻坚战，常态化推进城乡人居环境整治。扎实推进河长制、林长制，加强巡山巡河长效管理，持续开展村官背河、哈湖河及章江河道整治行动，全面加强禁燃、禁放、禁烧管控。严格落实河长制，清理河道建筑垃圾、生活垃圾、水面漂浮物及水生植物，加大力度清理章江等河道垂钓、违规搭建。

完善基础设施建设。该镇新蟠龙农贸市场今年5月正式投入使用，占地面积约6800平方米，总建筑面积1.3万平方米，是集新型农贸市场、步行街、大型超市、儿童乐园、大型宴会餐厅、办公场所于一体的智慧农贸综合体，大大方便群众生活购物；投资58万元建设老赖丰路、桃尧村入组道路2240米，惠及居民2000余人；完成车头、章甫、河坝、田心返迁安置点供水管网建设及车头、章甫、河坝返迁安置点供电管网建设并投入使用。

为规范城乡低保工作，加大因病因灾生活困难家庭的摸排梳理，做好大病(灾)困难家庭临时救济(助)工作，该镇完成13个村(社区)居家养老服务中心建设并投入使用。其中，章甫村居家养老服务中心获评第三批“党建+农村互助养老服务”省级示范点。

## 坚持党建引领

蟠龙镇始终坚持党建引领，为高质量发展注入强大动力，构建了党建引领发展的良好局面。

融湾向南，签约项目5个，其中百亿元项目1个；征迁安置主攻重点项目11个，搬迁重点企业9家，打通重要堵点6个；西城广场社区获评全国综合减灾示范社区，蟠龙街道社区获评省级低碳试点社区……今年以来，该镇聚集各方力量、智慧，全力答好“期中卷”，加压冲刺“全年胜”。

聚焦基层党建。该镇严肃党内政治生活，严格执行“三会一课”、民主生活会、主题党日活动等制度，充分发挥党员先锋模范作用，不断提高全体党员干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力。完成7个党组织升格工作，全体村(社区)定岗干部学历应提尽提。发展预备党员10名，选树“新时代赣鄱乡村好青年”9名。村集体经济经营性收

入1113万元，其中有4个村超100万元，完成了全年15万元村的任务指标数。党建引领“三长”(单元长、楼栋长、网格员)工作，分级建立82个大、小网格，化解一大批遗留隐患及重大风险。全面完成“两新”领域“两个覆盖”攻坚行动任务，摸排企业479家，调整“两新”领域党支部2个，单独组建赣州腾马汽车服务有限公司党支部；成立了全区第一个乡镇商会党支部。

创新党建服务。该镇不断创新基层治理新模式，成立“西城说事”工作室，通过“居民说事——分类说事——协商说事——及时办事——公开评事”，为群众解决问题300余个，实现由群众问题找上门到干部上门找问题的转变。强化文明实践，弘扬文明新风。该镇挖掘选树的张卿兰、曾祥荣2人获评2023年第一季度孝老爱亲类“中国好人”。西城广场社区“苏区之光”创新领军人才李慧家庭获评“全国最美家庭”。

抓实廉政建设。创新将廉洁建设融入群众生活，线上自主开发勤廉蟠龙“云监督”平台，让群众足不出户便能了解社区“三务”公开信息；线下打造西城“廉”社区，建立西城说“廉”夜话室，通过把监督议事平台建立在居民身边，让居民主动参与社区监督议事。率先设立村级纪检工作站，每季度聚焦营商环境、群众身边微腐败等问题开展交叉检查，监督成效显著，探索出破解“熟人社会监督难”问题的新路径。



垃圾分类宣传

舒璐云/文

(本版图片由赣州经开区蟠龙镇提供)



“章江之眼”生态园商住区



“中国好人”曾祥荣(左一)、张卿兰(右一)



非遗手工剪纸